

Догадкина Софья, ученица 5 класса

МОУ «Николаевская СОШ» г.о. Саранск

«Есть на карте такие места...»

Красота примокшанья,

полей благодать...

С чего начинается Родина? Со всего, что окружает каждого из нас. Родной дом, родная семья, родная улица, родное село, тропинка по которой сделан первый шаг, полевой овражек с журчащим ручейком, хрустально чистый родник, красота и бескрайность хлебного поля с утренним туманом и серебряной росой, шумный лес, очаровывающий своей тишиной и прохладой. Все это жизненное пространство до боли знакомое каждому из нас, без которого нет бытия на этой земле.

Есть на карте маленькая частичка моей родной Мордовии, великой России! Место, где я люблю проводить каникулы, слушать рассказы деда об истории возникновения села и с гордостью в сердце отмечать для себя – как богат Ельниковский район, с его озерами и реками, с зелеными лесами и хлебными просторами!

Дедушка рассказывал, что село Ельники было основано на рубеже XVI-XVII столетий и принадлежало боярину Федору Ивановичу Нагому. По его распоряжению была построена православная церковь Преображения Спасова. Божий храм всегда был святым местом. Люди шли туда со своими печальями и заботами. Здесь находили утешение больные, нищие и убогие. Основным занятием ельниковцев продолжало оставаться сельское хозяйство. Люди выращивали лен, занимались мочальным промыслом, производили рогожу. Многие ельниковские семьи выживали именно благодаря этому промыслу. В рогожных мешках возили зерно, картофель, сушеную рыбу.

В настоящее время произошли глубочайшие изменения в социальном облике, культуре, условиях жизни ельниковцев. Много сил и энергии отдают

люди району, чтобы он расцветал и обогащался. Благородные дела и начинания предков продолжают их внуками и правнуками. Поэтому я уверена, что источники мудрости, трудолюбия и традиций старшего поколения не исчезнут.

Убеждена, что мой родной край не иссякнет, а главным маяком и жизненным ориентиром для людей станут твердая воля, сила ума, души и жизни, и будет вечной любовью к Отчизне.

Я очень люблю приезжать в село Ельники снова и снова. Купаться в реке Мокша, отдыхать с палатками на берегу Крестового озера, наблюдать за красивыми и стройными березками, могучими соснами и елями, слушать пение птиц. Жизнь моего села – это моя жизнь. Я не знаю, как сложится в будущем моя судьба, куда занесет меня волна жизни. Какие бы красоты она не предлагала, вся моя жизнь останется пустой без памяти о самом прекрасном и чистом в моей жизни – родном крае, без того, что притягивает мое сердце к родному краю.

Как же верно сказано, что любовь к малой родине определяет отношение человека к Отечеству в целом...

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«СОШ №8» Рузаевского муниципального района РМ

На республиканский конкурс творческих работ
«Россия, ты – великая держава»

Номинация «Есть на карте такие места...»

Я приглашаю вас на экскурсию...

Выполнила: Жемкова Анастасия Павловна,
ученица 7А класса

Руководитель: Барабанщикова Ольга Александровна,
учитель русского языка и литературы

Рузаевка
2024

Между речек, холмов и дорог,
Средь мордовских привольных полей
Зачарованный спит городок
В бело-розовой дымке своей...

О.Жуковская

Сегодня у нас необычная экскурсия. Мы совершим прогулку по нашему родному городу. Мы пройдемся по городским улицам без суеты и спешки, отдавшись полностью во власть впечатлений. Я хочу, чтобы вы поняли, что наши площади и бульвары, парки и скверы, зеленеющие на горизонте леса – это не просто земля, а кладовая истории, где ветер-странник листает страницы минувшего.

Гости нашего города нередко говорят, что в Рузаевке их поражают три вещи: во-первых, зеленое ожерелье, создающее впечатление, что Рузаевка – бесконечный парк; во-вторых, слава города, отлитая в бронзу памятников и трепетно хранимая жителями; в-третьих, силуэты храмовых куполов над городом и перезвон колоколов.

Я предлагаю вам пройти в парк культуры и отдыха. Он совсем недавно реконструирован, но свято хранит историю города.

Наш парк необычен. Его липы и клены, дубы и ясени, поляны с земляничкой под березками, клубничные куртины под орешником – это уникальный уголок природы, который огромным лесным массивом располагался на гористой возвышенности тогда, когда еще не было города, а было маленькое сельцо Рузаевка, раскинувшееся в низине, близ речки Инсарки.

Гуляешь сегодня по парку и представляешь, что эти могучие деревья – свидетели многих исторических событий. В центральной части парка мы видим необычные солнечные часы. Этот арт-объект сочетает в себе элементы старины: кованое перо, книга с исторической информацией и объемным изображением герба рода Струйских, владельца села Рузаевки, поэта 18 века. На площадке лекционного зала «Парнас» расположилась выставочная галерея. В южном направлении от центра - террасированный спуск, со «страничками книг» о поэтах и писателях Рузаевки. Трилунную аллею по обе стороны замыкают ротонды. На пути к одной из них стоит открытая библиотека с колоннадой. А в центре, под навесом «Страницы книг» можно отдохнуть на качелях.

Парк основан в далеком 1924 году. А лесопарковая зона в большинстве своём сохранилась с момента возникновения нашего поселения в 1631 году. И потому, мне кажется, наш парк «помнит» важные исторические события: особенно революцию 1905 года, когда была организована уникальная «Рузаевская республика». И потому в аллеях парка мы видим бюсты

Афанасию Петровичу Байкузову, президенту той республики, Алексею Владимировичу Ухтомскому, участнику восстания 1905 года, машинисту Московско-Казанской железной дороги, руководителю стачечного комитета в Москве, Прасковье Ивановне Путиловой, одной из первых женщин-чекисток. А в годы Великой Отечественной войны в парке были расположены несколько землянок для летного состава 5-ой эскадрильи морской авиации и школы младших авиационных специалистов военно-воздушных сил Балтийского флота, которые были переброшены сюда в 1941 году из-под Ленинграда, сразу после начала блокады. Сохранились воспоминания одного из участников событий того времени, запомнившего красивый парк в Рузаевке, в котором его сослуживцы любили отдыхать.

Сегодня парк культуры и отдыха в г. Рузаевка – излюбленное место отдыха жителей и гостей города, и его можно считать культурным ядром жизни горожан. На его территории работают разнообразные аттракционы для детей и взрослых, находятся концертные, танцевальные и детские площадки. Здесь отмечают главные праздники страны.

С парком связана и жизнь нашей семьи. Мой прадедушка вспоминает, как отмечали в парке День железнодорожника: играл духовой оркестр, на соседнем стадионе «Локомотив» собирались болельщики на футбольный матч. Бабушка рассказывает, как катались с одноклассниками на «Лодочках» в парке после первомайской демонстрации. Папа показывает семейную фотографию возле знаменитого «Мишки». Старший брат вспоминает, как все выпускники школ города собирались на центральной аллее парка на праздник Последнего звонка. И я каждый год вместе со своим танцевальным коллективом выступаю на сцене в парке в День города. Сюда мы приходим с семьей, чтобы покататься на каруселях, проехать на самокате и просто погулять.

И я рада, что на свете есть такие места, как наш любимый парк, и надеюсь, что он будет дорог еще и нашим детям, и нашим внукам.

**Государственное бюджетное учреждение дополнительного
профессионального образования Республики Мордовия
«Центр непрерывного повышения профессионального
мастерства педагогических работников – «Педагог 13.ру»**

**РЕСПУБЛИКАНСКИЙ КОНКУРС
«Россия, ты – великая держава!»**

**НОМИНАЦИЯ
«Есть на карте такие места...»**

Автор: Трубина
Кристина Андреевна,
обучающаяся 7 класса МБОУ
«Арх-Голицинская СОШ»
Рузаевского муниципального
района;

Наставник: Шибеева
Ольга Владимировна, учитель
русского языка и литературы

Саранск 2024

Россия — это огромная страна с богатой культурой и историей. Я горжусь тем, что являюсь её гражданином и имею возможность жить в этой удивительной стране. В России огромное количество красивых мест, которые невозможно найти в мире.

Но за впечатлениями необязательно отправляться в дальние края — родной край может удивлять бесконечно. Наша мордовская земля достойна интереса, уважения, любви. Она хранит немало тайн, которые ещё предстоит открыть, может дать нам чёткие ответы на многие вопросы, с которыми мы живём.

Каждое лето мы с родителями совершаем походы в исчезающие сёла. Вот недавно были в Ускляе, где встретились с батюшкой. Он познакомил нас с историей храма во имя Спаса Нерукотворного образа, возведённого ровно 200 лет назад. Сегодня, к сожалению, руинированного. Много рассказал об истории села, о человеческих судьбах, о барском саде. Я никогда не забуду его рассказы. Ходили к роднику по мостику через реку Ускляйку, который был построен пленными австрийцами в 1915 году, о чём гласит надпись на бетонной арке моста. А какая вода в роднике! Чистая и холодная. Эту поездку я запомню на всю жизнь.

А в прошлое лето мы были в Акшенасе. Узнали много интересного о селе и о людях, которые жили здесь. Набрали очень много земляники, разных трав. А зимой заваривали душицу, зверобой и пили чай с земляникой. В комнате царила сказочная атмосфера летних лугов, полного ароматов душистых трав и ягод. Никогда не забуду эти вечера. Мы с удовольствием вспоминали наши поездки, встречи с удивительными людьми.

Я уверена, что река историй нашей малой родины бесконечна.

Мы, дети мордовской земли, должны помнить главные истины: любить свою землю, знать историю своей малой родины, ценить своих близких и традиции своего народа.